



# ανδριακή press

Μηνιαία εφημερίδα της Άνδρου

NOEM. - ΔΕΚ. 2023 • Αριθ. Φύλλου 503 Κωδ. 01 2658 • Έτος 67<sup>ο</sup> • 2€ • Παρνασσού 2 105 61 Αθήνα • andriakipress.gr • andriaki@andriakipress.gr • Τηλ. - Fax : 210 323.9958 • 6976 991026

## Το τελευταίο δίστημο

Οι τελευταίοι δύο μήνες του χρόνου φαίνεται σαν να περιέλαβαν όλο το 2023 σε συμβάντα, αισθήματα, συναισθήματα και γεγονότα. Ένα ράλι ψυχής τε και σώματος, που έφθασε την ψυχή στο στόμα και την γλώσσα του σώματος, να παίζει τους καλύτερους ρόλους στο μετεκλογικό δημοτικό συμβούλιο, αλλά και στο επόμενο της 5ης Νοεμβρίου, κατόπιν ενστάσεων και αντενστάσεων με νικητή την αναμονή εξαπίας της απεργίας δικηγόρων και συμβολαιογράφων. Παρά ταύτα ορκίστηκε στις 16.12.2023 ο νεοεκλεγείς Δήμαρχος Άνδρου κ. Θ. Σουσουδής, το νέο Δ.Σ. και τα Τοπικά συμβούλια που προέκυψαν από τις εκλογές της 8ης Οκτωβρίου 2023. Ενώ την Δευτέρα 18 Δεκεμβρίου ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου κ. Γιώργος Χατζηνάκος και η νέα Έπαρχος Άνδρου κ. Α. Βρεττού. Στο σημείο αυτό να επισημανθεί η αποποίηση της διεκδίκησης του αξιώματος από τον απερχόμενο Έπαρχο κ. Δ. Λάσκαρη προκειμένου να διασφαλιστεί η ηρεμία και η ενότητα, γεγονός που μόνο στα υπέρ του μπορεί να προσμετρηθεί.

Το τελευταίο δίστημο λοιπόν γράφτηκεν τίλο τέλος, για το Ειδικό Άμισθο Υποθηκοφυλακείο Γαυρίου της Άνδρου... (ΦΕΚ 6846 Β' / 5 Δεκεμβρίου 2023 Αριθμ. Αποφ. Β' 6599/30-11-2023 ΝΠΔΔ Ελλ. Κτηματολόγιο). Σημειωτέον ότι η εν λόγω υπηρεσία συστήθηκε και λειτούργησε αδιάκοπα, από το 1857.

Για μια ακόμη φορά μέσα στο χρόνο επισημάναμε την «κατάνια» του λιμανιού της Χώρας, σε αντίθεση με το Γαύριο, το Μπαοί και το Κόρθι. (Μην σχολιάσετε αν το είναι αλιευτικό καταφύγιο, το άλλο μαρίνα κ.λπ. η εικόνα του λιμανιού της Χώρας είναι άθλια).

Μέσα σε αυτό το δίστημο εγκαινιάστηκε το νέο Δημοτικό σχολείο της Χώρας. Ανατέθηκε η αντικατάσταση του δικτύου ύδρευσης του οικισμού Γίδες της Δημοτικής Κοινότητας Γαυρίου. Η ύδρευση της Κοινότητας Λαμύρων βεβαιώνεται ως πλέον πολύπαθη υπόθεση με τους κατοίκους να παραπονούνται για περίπου 100 ημέρες μετά τον 15 Αύγουστο ότι βρίσκονται χωρίς νερό. Δεκαπεντάχρονη καταγγέλλει 16χρονο για εκβιασμό και απειλές με την υπόθεση να παίρνει τελικά τον δρόμο της δικαιοσύνης. Τραγικό θάνατο βρίσκει 27χρόνος ψαρτουφεκάς στην μύτη του Μπουρού προς Μέλισσα, όπου ο άτυχος άνδρας εντοπίστηκε σε βάθος 40-45μ. Μια φωτιά ακόμη στις Γίδες -μετά από εκείνη του Αυγούστου αναστάτωσε το νησί. Απίπτος ο αθλητής του Ναυτικού Ομίλου Άνδρου Λεωνίδας Τσορανίδης για 3η συνεχόμενη χρονιά ανακηρύχθηκε πρωταθλητής Ελλάδος στην «32η Athens International Sailing Week 2023», με τις περισσότερες συμμετοχές εφέτος στις ηλικιακές κατηγορίες των IQ foil, με 1η στην κατηγορία της Σύλλια Κανελλου Κοκκινάκη να αποδεικνύεται πολλά υποσχόμενη στο άθλημα. Τον Νοέμβριο διοργανώνεται στον Πειραιά η πρώτη έκθεση Ανδριών καλλιτεχνών στην Γκαλερί του Νότου, οι Σύλλογοι ξεκινούν τις εκδηλώσεις τους και συστήνεται ένας καινούριος σύλλογος στο νησί, εκείνος των Ιεροψαλτών και Φίλων της Ψαλτικής και Βυζαντινής Μουσικής, ενώ ο καιρός από νοτιά σε βοριά αλλάζει συχνά τα δρομολόγια των ακτοπλοϊκών εταιρειών που εξυπηρετούν το νησί. Η Τράπεζα Αίματος του νησιού συγκεντρώνει έναν ικανοποιητικό αριθμό φιαλών αίματος από εθελοντές που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμά της.

Στο μεταξύ ο Γιώργος Δάμπασης παρουσιάζει την νέα ιστοσελίδα του historyofandros.gr στην Άνδρο και στην συνέχεια στο Ίδρυμα Β&Ε Γουλιανδρή στην Αθήνα συγκεντρώνοντας το ενδιαφέρον της πνευματικής ελίτ, με κορυφαίους τον ποιητή πεζογράφο και επίτιμο διδάκτορα στο τμήμα Φιλολογίας πολλών πανεπιστημίων της χώρας μας κ. Τίτο Πατρίκιου, τον Δ/ντη του Ίδρυματος κ. Κυριάκο Κουτσουμάλη, τον ακαδημαϊκό κ. Μιχάλη Τιβέριο, τους καθηγητές κ.κ. Λυδία Παλαιοκρασσά και Δημήτρη Κυριτάτα αλλά και τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Δημήτρη Παπαστεργίου, την υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Σοφία Βούλητην, τους βουλευτές Κυκλάδων κ. Κατερίνα Μονογιού και Α' Αθηνών κ. Νικίτα Κακλαμάνη, την κ. Ειρήνη Βασιλοπούλου, την κ. Βιβί Παλαιοκρασσά κ.α.

Κατά τα άλλα το νησί κινείται σε ρυθμούς γιορτινούς, με χριστουγεννιάτικα δρώμενα, φωταγώγηση δέντρων, βεγγέρες και γλέντια, προσδίδοντας στο 2024 να είναι ό-λα καλύτερα. Το ευχόμαστε από καρδιάς!

Μ.Φ.Μ.



Photo: Μαρία Λαμπριάδου

«...Ένας είναι ο δρόμος ανόδου στη γη. Αυτός που οδηγεί προς τον άνθρωπο. Το υψηλότερο σημείο του κόσμου, είναι κείνο που μπορεί να διακρίνει κανείς τον άνθρωπο σαν υπέρτατη έννοια και το πρόβλημά του σαν το μέγιστο πρόβλημα. Από το πλησίασμα λοιπόν του ανθρώπου, από το πλησίασμα του προσώπου σου πάνω στο πρόσωπο του άλλου ανθρώπου, από το βύθισμα των δικών σου χαρακτηριστικών μέσα στα δικά του χαρακτηριστικά, από την αποκάλυψη που σου δίνει η βαθύτερη παρατήρηση, αρχίζει η αγάπη. Την κατανόηση λοιπόν του ανθρώπινου δράματος, χωρίς όρια μέσα στον κόσμο, αυτό είναι που ονομάζω αγάπη.

»Ονομάζω αγάπη την κατανόηση της ιερότητας που έχει αποκτήσει ο άνθρωπος στην πάλη του με τη φύση και με τον ίδιο τον άνθρωπο. Αγάπη ονομάζω την ανάγκη να περιπτυσθείς τον άνθρωπο, όχι σαν μονάδα, αλλά σαν είδος, στο σύνολό του. Αγάπη εννοώ την κατανόηση του ανθρώπινου προβλήματος σ' όλες τις υποθέσεις που προβάλλουν με αξιώσεις για τη λύση αυτού του προβλήματος. Αγάπη εννοώ την ανάγκη να σώσεις. Αγαπάς από τη στιγμή που η σωτηρία του ανθρώπου, γίνεται η οργανικότερη ανάγκη της ύπαρξής σου. Αυτός αγαπάει, που ακούει, πιο ευδιάκριτα από τον άνεμο του μεσονυχτιού, το θρήνο των μαζών, όσο κι αν οι τελευταίες αυτές βρίσκονται μεθοδικά σκεπασμένες από την επίφαση του πολιτισμού του αιώνα μας.

»Αγαπώντας κανείς έχει κιόλας κερδίσει την ατομική του δικαίωση. Αγαπώντας κανείς, έχει πάρει κιόλας μια θέση απέναντι στον πόλεμο. «Αυτό το αίσθημα της αγάπης, είναι σαν ένα κλίμα αθανασίας μέσα στον άνθρωπο. Περισσότερο από τη μουσική, από την ποίηση κι από την επιστήμη, νομίζεις πως ενώνει τα τέσσερα σημεία του σύμπαντος μέσα σου. Αγάπη σημαίνει πληρότητα. Μια πληρότητα που ξεχυλίζει την ιερότητά της και πολλές φορές αναβλύζει σε δάκρυα. Με τα δάκρυα λοιπόν αυτά που αναβλύζουν τα μάτια μας για την τύχη του κόσμου, πολύ δύσκολα θα μπορούσε να παραβληθεί κι αυτή ακόμα η πρώτη ανατολή των αστεριών στο στερέωμα. Ανατέλλουν κι αυτά από ένα βάθος μεγάλο και καθαρό. Ανατέλλουν και φωτίζουν την ελπίδα του κόσμου. Η συνείδηση είναι το βάθος του ανθρώπου. Η αγάπη είναι το πλάτος του».

Νικηφόρος Βρεττάκος

Έν Λευκώ

## Μια ωραία ατμόσφαιρα ...

Του

ΓΙΑΝΝΗ ΜΗΝΔΡΙΝΟΥ

Πώς το έλεγε ο αιμήςστος Ντίνος Ηλιόπουλος, στην ταινία «ο Ατσίδας»:

- Δεν ξέρω αν το προσέξατε, αλλά σήμερα είμαστε μια ωραία ατμόσφαιρα...

Ακριβώς αυτό είμαστε και στην Άνδρο, μετά τις δημοτικές εκλογές: μια ωραία ατμόσφαιρα! Επανακαταμετρήσεις ψηφοδελτίων στη Σύρο, προσφυγές στο Πρωτοδικείο της Αθήνας, φτάσαμε στα Χριστούγεννα και τελούμε εν αναμονή των ενστάσεων και αντεστάνσεων.

Στο μεταξύ, το «φαρμάκι» στο facebook ατελείωτο... Οι οπαδοί της μιας παράταξης να τα «χώνουν» στην άλλη -και το αντίστροφο, βεβαίως. Ακόμη χειρότερα είναι αυτά που ακούς στις

πολιτικές συζητήσεις. Το μίσος ένθεν κακειθεν περισσεύει. Οι ήπιων τόνων ψηφοφόροι σχεδόν αδυνατούν να το παρακολουθήσουν όλο αυτό. Κάποιοι αναρωτιούνται πού μπορεί να οδηγήσει ο βαθύς διχασμός. Και κουνούν μελαγχολικά το κεφάλι.

Η αλήθεια είναι πως το φαινόμενο του πολιτικού διχασμού στο νησί δεν είναι φετινό. Θυμίζουμε ότι και το αποτέλεσμα των προηγούμενων Δημοτικών εκλογών, του 2019, κρίθηκε για λίγους ψηφους - γύρω στους 80, αν θυμάμαι καλά. Τότε η «Ανδριακή» δεν είχε μασήσει τα λόγια της. Είχε αναφερθεί στον διχασμό που προέκυψε ολοφάνερα από την κάλπη και είχε τονίσει πως χρέος της νέας δημοτικής αρχής ήταν να ενώσει το νησί.

Στα χρόνια που μεσολάβησαν η Άνδρος όχι μόνο δεν ενώθηκε, αλλά διχάστηκε ακόμη πιο βαθιά! Οι 80 ψηφοί διαφορά υπέρ της μιας παράταξης, το 2019, έγιναν 27 ψηφοί υπέρ της άλλης στις εκλογές της 8ης Οκτωβρίου 2023. Ακολούθησαν οι κινησεις που αύξησαν την ένταση και τον διχασμό, όπως οι προσφυγές, που απλώς αποτέλεσαν το «κερασάκι στην τούρτα» του διχασμού.

Η νέα δημοτική αρχή, δυστυχώς, ξεκινά τη θητεία της έχοντας να αντιμετωπίσει μια δύσκολα διαχειρίσιμη κατάσταση: δεν φτάνουν τα δεκάδες προβλήματα που βρίσκει μπροστά της και πρέπει να επιλύσει -κάποια σε χρόνο dt, όπως αυτό της ύδρευσης - το καλοκαίρι είναι πολύ πιο κοντά από όσο φαντάζονται μερικοί, είναι βέβαιο πως θα υπάρξει και η δεδομένη αντίδραση των «απέναντι». Αρκετοί θα την περιμένουν «με το δάχτυλο στη σκανδάλη» και θα χρειαστεί επιμονή, υπομονή και σκληρή δουλειά για να πεισθούν (όσοι έχουν τη διάθεση να πεισθούν με έργα) πως υπάρχει και ο δρόμος της ενότητας.

Δυστυχώς, στο ξεκίνημα του 2024, είμαστε αναγκασμένοι να πούμε ακριβώς τα ίδια που λέγαμε (και γράφαμε) το 2019: χρέος της νέας δημοτικής αρχής είναι να επιδιώξει μια μίνιμουμ ενότητα. Με έργα, με πράξεις. Με υπομονή και επιμονή. Απομένει να δούμε αν θα το επιδιώξει και τι θα καταφέρει.

Καλή, δημιουργική και σε... ήρεμα νερά  
Νέα Χρονιά!